



内蒙古黄河“几字弯”攻坚战区完成沙化土地治理512万亩

占年度目标任务的67%

本报6月16日讯(记者 霍晓庆)6月17日是第30个世界防治荒漠化与干旱日,我国的主题是“打好‘三北’工程攻坚战 筑牢北方生态安全屏障”。记者从自治区林草局获悉,2024年,内蒙古全力打好打赢“三北”工程攻坚战和三大标志性战役,截至目前,黄河“几字弯”攻坚战区已经完成沙化土地治理面积

512万亩,占年度目标任务的67%。黄河“几字弯”地跨华北、西北,包括内蒙古、山西、陕西、宁夏、甘肃五省区,区域内分布着库布其、乌兰布和、腾格里、毛乌素等沙漠沙地,是影响京津和东部地区的沙尘暴重要沙源区和路经区,也是黄河中下游泥沙的主要来源地。内蒙古黄河“几字弯”攻坚战涉及

7个盟市,是沙化土地分布较为集中、程度较为严重的地区,是黄河“几字弯”攻坚战的主战场。自2023年6月习近平总书记考察内蒙古以来,内蒙古各地全面打响黄河“几字弯”攻坚战,布局“黄河安全保卫战”“贺兰山生态廊道保卫战”“控沙溯源攻坚战”“塞外明珠保卫战”4大战役, ■下转第3版

到人民中间去! ——写在“2024全区乌兰牧骑月”活动开启之际

□本报记者 冯雪玉

1957年6月17日,锡林郭勒大草原上诞生了第一支乌兰牧骑,他们以天为幕布,以地为舞台,为广大人民群众送去欢乐和服务。自2018年,每年从6月17日起,全区各支乌兰牧骑将进行为期一个月的惠民活动。

2022年春天,为落实习近平总书记关于乌兰牧骑事业发展的重要指示精神,全区乌兰牧骑围绕学习培训、内容生产、演出服务三项重点任务开展了“学·创·演”活动。今年的乌兰牧骑月活动,全区各支乌兰牧骑将带着“学·创·演”的文艺答卷,再次深入基层为广大人民群众送去欢乐。

以“学”铸魂,提升理论与专业技能水平

“学·创·演”,学为首要。2023年,全区各支乌兰牧骑及时跟进学习党的创新理论,多形式全覆盖进行理论学习1800余次。

自治区直属乌兰牧骑制定了“八个一”学习制度,即每天自学一小时、每周集体学习一次、每月中心组学习研讨一次、每月测试一次、每月交流研讨一次、每月一次主题党日、支部书记每半年讲一次党课、每半年邀请专家讲学一次。理论学习通过强化政治理论素养,让新时代乌兰牧骑队员的履职能力和服务水平更上一层楼。

业务学习为优秀文艺进基层提供了力量源泉。全区乌兰牧骑将专业知识和技能培训与基层服务实践紧密结合,深入开展“一专多能”培训和“薪火传承——乌兰牧骑传帮带”等学习活动,有效提升了乌兰牧骑的艺术品质、传承了精神血脉。

自治区党委宣传部、自治区文旅厅作为“指导员”,为乌兰牧骑搭建了完整的学习之路。在乌兰牧骑专业培训辅导中,开设艺术门类培训班;在“一专多能”人才培训中,邀请区内

外艺术领域专家授课;通过在高等院校、科研院所访学、建立乌兰牧骑专业技能培训基地等方式,搭建人才深造平台。在“指导员”的关怀指导下,乌

以“创”为基,提升文艺作品质量

兰牧骑“学·创·演”水平和服务群众文化生活的能力进一步提高。乌兰牧骑从诞生那天起,就以创作作为天职。“学·创·演”活动以来,全区各支乌兰牧骑不负众望,聚焦五大任务、蒙古马精神、“三北精神”,聚焦我区多元一体的历史文化、辽阔壮美的自然风光,以充沛的感情、生动的笔触、优美的旋律,新创推出歌曲、舞蹈、小戏小品、曲艺、器乐演奏等作品1987部,其中原创作品占84.5%。

各盟市乌兰牧骑涌现出好来宝《民族团结一家亲》、快板《庆贺党的二十大》等一批紧扣重大主题、反映民族团结、观照社会现实的优秀作品。《马铃儿唱响幸福歌》荣获中国舞蹈“荷花奖”民族民间舞第一名,乌力格尔《草原之子》入选“艺苑撷英——全国优秀青年曲艺人展演”,歌舞剧《我的家乡》入选2023年度国家艺术基金扶持项目……这些原创作品尽显

乌兰牧骑风采。

人民需要艺术,艺术也需要人民,这是乌兰牧骑60多年长盛不衰的基因密码。乌兰牧骑创作的作品之所以有奶香味、泥土味、芳草味,就是因为他们与老百姓同吃、同住、同劳动。开展“学·创·演”活动,乌兰牧骑把欢乐和文明送到了基层,而辽阔天地也不断反哺着队员们,帮助乌兰牧骑创作出更多“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的作品。

乌兰牧骑新创作品质量的提升,离不开一支默默奉献的文艺力量。2023年5月16日,自治区党委宣传部建立了乌兰牧骑“学·创·演”艺术指导员结对指导制度,选派25位艺术指导员分赴各支乌兰牧骑指导创作。今年,内蒙古再次选派30名艺术指导员深入各盟市开展工作,以专业的指导滋养文艺创作。

以“演”为本,提高群众满意度

衡量一个时代的文艺成就最终要看作品。“演”得好不好, ■下转第3版

包银高铁进度刷新

跨昆都仑河特大桥梁架设完成

本报6月16日讯

(记者 高慧)6月16日,随着最后一孔预制箱梁精准就位,标志着包头至银川高铁(以下简称包银高铁)内蒙古段最长桥梁——跨昆都仑河特大桥梁架设工程圆满完成,为后续桥面附属和铺轨施工奠定了基础,也为包银高铁全线通车创造了条件。

跨昆都仑河特大桥梁位于包头市境内,全长11.054公里,全桥共计319孔箱梁,是包银高铁内蒙古段管内最长桥梁,也是内蒙古段唯一长度超过10公里的高铁桥梁。为确保箱梁架设顺利完成,针对桥梁局部区域曲线半径小、纵线坡度大和多次跨越国、省道,园区主干道以及既有线等施工重难点,中国铁路呼和浩特局集团有限公司与负责施工的中铁上海局精心设计方案,加强对桥梁墩身垫石、箱梁位置的精确测量和复核,全力保障施工作业精准顺利。

包银高铁内蒙古段正线长402公里,设计速度每小时250公里,全线项目完成后,包头到银川通行时间将由现在6小时缩短至2小时左右。作为国家“八纵八横”高铁网中京兰通道的重要组成部分,包银高铁的开通将成为西北连接东北、华北的交通大动脉和经济大通道。

3.9亿元 内蒙古11个中型灌区续建配套与节水改造资金全部到位

本报6月16日讯(记者 杨帆)自治区财政厅最新消息:2023年至今,自治区财政下达纳入国家规划的11个中型灌区续建配套与节水改造资金3.9亿元。目前,资金已全部下达到位。

其中,下达中央财政资金3.6亿元,下达自治区配套资金0.3亿元,用

于支持呼和浩特市红领中灌区、包头市四分子灌区、兴安盟新林灌区、呼伦贝尔市谢尔塔拉二队灌区等11个中型灌区现代化改造。自治区财政厅相关负责人介绍,11个中型灌区续建配套与现代化改造任务,预计可提前完成。

据悉,为解决“大水漫灌”问题,促

进农业节水增效,内蒙古主动作为,积极推进农业节水增效各项工作。按照水利部印发的《全国中型灌区续建配套与现代化改造实施方案(2023—2025年)》要求,2023—2025年,自治区纳入中央财政改造方案的中型灌区11处,规划改造面积82.78万亩。



马背上的速度与激情

6月16日,选手正在比赛。当日,中国速度赛马积分赛暨内蒙古呼和浩特速度赛马常规赛第五个赛马日在内蒙古少数民族群众文化体育运动中心开赛,马背上的速度与激情带给观众一场精彩的视觉盛宴。 本报记者 孟和朝鲁 摄

集大原高铁隧道工程全部贯通

本报6月16日讯(记者 高慧)

6月16日,随着最后一段岩体爆破开挖完成,位于内蒙古乌兰察布市境内的集宁至大同至太原高铁(以下简称集大原高铁)重点控制性工程——尚山隧道顺利贯通,标志着集大原高铁所有隧道全部贯通。

集大原高铁是国家“十四五”重点建设项目,也是国家中长期铁路网规划“八纵八横”高速铁路网中呼南通道的重要组成部分。这条高铁北起内蒙古乌兰察布市,经山西大同市、忻州市,接入大西客专太原西站,全线新建线路

长度约270公里,设计时速250公里。

集大原高铁建成通车后,将形成太原、大同至呼和浩特城市间的快速铁路客运通道,呼和浩特至太原间铁路旅行时间从现在5小时缩短至2个多小时,南北连通张呼(张家口—呼和浩特)、张大(张家口—大同)、大西(大同—西安)、石太(石家庄—太原)、郑太(郑州—太原)高铁,内蒙古中西部正式融入全国高铁网,对完善国家高铁网布局,方便沿线人民群众往来、经济交往和文化交流,促进区域经济社会高质量发展具有重要意义。

以点带面提升科创能力

□安华祎

把科技创新的潜力转化为闯新路进中游的动力。

科技创新的重要性不言而喻,如何破冰突围?就是要在点上争取实现“起跑就领先”,以点带面把科技搞上去,把产业提上来。内蒙古头顶有无限风光,地上有丰饶物产,地下有丰富矿藏,要围绕资源搞创新,围绕特色搞创新,围绕优势搞创新,点上发力、链上深耕、面上推进,让更多小荷才露尖尖角变为映日荷花别样红,为内蒙古高质量发展注入澎湃动能。

世上任何事,只有干出来的精彩,没有等出来的辉煌。以点带面提升科创能力,最重要的是干字当头、实干托底。抓住关键领域、盯牢重点环节,勇于冲破、舍得下血本,主动作为、大胆突破,敢闯敢创、久久为功,我们有底气、有信心、有能力构筑先发优势,结出科技创新的丰硕果实,拼出高质量发展的“新”潮澎湃。

短评

达茂旗多种模式破解草畜平衡难题

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 赵楠

几场透雨过后,盛夏的达茂草原被滋养得生机盎然,“内蒙古蓝”的天空下,是一望无际的绿色,草原最好的季节到了。

2023年6月,习近平总书记在内蒙古考察期间,全面部署“三北”工程十年攻坚战,并对内蒙古生态保护修复工作提出了更高要求。为深入贯彻习近平总书记重要指示精神,切实解决草原过牧问题,内蒙古自治区印发《内蒙古自治区解决草原过牧问题试点方案》,达茂旗作为包头市最大的畜牧业旗县被列入17个试点之一。

如何解决草原过牧问题,实现草畜平衡?达茂旗这项工作进展如何?近日,记者深入实地一探究竟。

加快落实“五大任务”推动高质量发展

“智慧牧场”模式

在达茂旗明安镇巴音塔拉嘎查朱日和“智慧牧场”,一群小尾山羊正在悠然地吃草,几个月前,来自呼伦贝尔的400多只戈壁短尾羊在这里安家了。

“戈壁短尾羊的尾脂重量小,饲草的消耗也少,饲养一只戈壁短尾羊,相当于饲养一只半普通蒙古羊的效益。”明安镇巴音塔拉嘎查书记额尔登巴特告诉记者。

跟随着额尔登巴特的脚步,记者走进明安镇巴音塔拉嘎查的朱日和

“智慧牧场”,只见全自动喂养设施、漏粪板、自动刮粪系统等一应俱全。“我们这个智慧牧场主要以先进的设备和技术为支撑,可同时承载成年羊800只,仅需要1个人就可以完成全部日常工作。”额尔登巴特说。

据介绍,朱日和“智慧牧场”占地面积1万亩,通过党支部领办、牧民羊入股方式,引进种公羊100只、基础母羊300只,截至目前已繁育至624只。明安镇政府通过争取上级资金、嘎查集体经济入股等形式,筹措资金250万元,目前已完成一期建设任务。

额尔登巴特介绍,他们还将引进的优良品种种公羊免费发放给牧民,

从根本上改良品种,同步构建了追溯体系。同时,依托现代养殖技术开展同期发情、畜种改良、种羊培育、分批出栏等方式实现两年三胎,“1万亩的集体草场用来进行半舍饲圈养,可以减少同一时期草场载畜量,减少草场负荷。”他说。

草原是牧民的命根子,草好,牛羊就壮,生态越好,牧民的日子就越富足。“既要保护草场,又要保护自然保护区,所以一定要转变传统畜牧方式。”说起建设“智慧牧场”的初衷,额尔登巴特这样表示。

额尔登巴特提到的自治区级自然保护区,位于明安镇政府所在地西北约9公里处的巴音杭盖,是自治区面积最大的爬地柏自然保护区,占地约2.7万亩。爬地柏又叫叉枝圆柏,是国家稀有树种, ■下转第2版

关于内蒙古自治区优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织拟表彰对象的公示

紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识 工作主线加强社会主义民主政治建设

专题

(四版)

(六版)